

Государственное казенное общеобразовательное учреждение «Специальная  
(коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 26»

# Открытый урок на тему: «Урок России»

Подготовила:  
учитель русского языка и литературы  
Короткова Олеся Александровна

Минераловодский городской округ  
п. Новотерский  
2019-2020 учебный год

## Урок России

Цель: воспитывать патриотизм; расширять знания учащихся о стране, в которой они живут; воспитывать умение участвовать в диалоге.

Оборудование: интерактивная доска.

Класс: 5-10.

### Ход урока

Слово учителя:

- Дорогие гости нашего сегодняшнего урока, примите поздравления с Днем знаний. Я хочу пожелать Вам крепкого здоровья. Пусть удача не покидает Вас в течении всего учебного года. И все Ваши добрые дела будут успешны.

Сегодняшний урок посвящен нашей великой Родине, самой большой стране на Земле – России (Российской Федерации). Он так и называется «Урок России».

А начать этот урок мне хочется стихотворением о России. Автор Т. Хлопкова.

### Родина

Её не выбирают, как и мать.  
Её приобретают вместе с жизнью.  
Нельзя её забыть и потерять,  
Врастает в сердце навсегда, отчизна.  
Какой бы ни была её судьба,  
Я из её руки не выну руку.  
И как ни тяжела её борьба,  
Нам вместе принимать и боль, и муку.  
А на холмах, среди седых берёз,  
Прося у Бога милости и хлеба,  
Не видя, что в дверях стоит Христос,  
Кресты церковей Россия тянет в небо.  
Быть может звоном всех колоколов,

Очистив душу от неверья скверны,  
В своей фате заплаканных веков,  
Проснётся Русь, как спящая царевна.

- Нашу Родину поэты, писатели, историки, обычные люди сравнивали с тем, что очень дорого человеку.

Как Вы думаете с чем можно Родину сравнить (с матерью, с детьми, с домом...)

Россия — Моя Родина!

Россия – Ты мне, как вторая мама,  
Я рос и вырос на Твоих глазах.  
Иду вперёд уверенно и прямо,  
И верю в Бога, что живёт на небесах!  
Люблю я звон колоколов Твоих церковных,  
И наши сельские цветущие поля,  
Людей люблю я, добрых и духовных,  
Которых вырастила Русская Земля!  
Люблю я стройные, высокие берёзки –  
Наш знак и символ Русской красоты.  
Смотрю на них и делаю наброски,  
Словно художник я пишу свои стихи.  
Не смог бы никогда с Тобой расстаться,  
Ведь я люблю Тебя всем сердцем и душой.  
Придёт война, и я пойду сражаться,  
В любой момент хочу быть лишь с Тобой!  
А если вдруг когда-нибудь случится,  
Что нас судьба с Тобою разведёт  
Как птица в тесной клетке буду биться,  
И каждый Русский здесь меня поймёт!  
(Е. Кисляков.)

- У нашей страны очень богатая история. Российская природа уникальна. И люди, живущие в нашей стране, это интересные личности.

Как Вы думаете, надо изучать историю народов, населявших и населяющих просторы нашей Родины, историю страны от древнейших времен? Изучать географическое положение? Особенности природных явлений? Растительный и животный мир?

Конечно надо, необходимо. Чем больше мы знаем о нашей Родине, тем более образованными и полезными нашей стране и обществу людьми мы становимся.

А теперь немного истории.

Русское государство ведет свое начало с IX века. Первое название у государства было Русь. В 1721 году Петром I была провозглашена Российская империя. 1 сентября 1917 года была объявлена Российская республика, а после Октябрьской революции, с 10 января 1918 года — Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика (РСФСР). Уже с этого времени иногда употреблялось сокращённое название «Российская Федерация». В 1922 году РСФСР вместе с другими советскими республиками учредила Союз Советских Социалистических республик (СССР), который неофициально (особенно за рубежом) тоже часто именовался «Россией». После распада СССР РСФСР была признана в качестве его государства-продолжателя и 25 декабря 1991 года была переименована в Российскую Федерацию.

Как у каждого суверенного (независимого) государства, у России есть столица. Какой город является столицей России? (Москва.) Но так было не всегда. В разные времена столицей были и Новгород, и город, современное название которого Санкт-Петербург и другие города. Москва была столицей с 1389 по 1712. После длительного перерыва ей вернули статус столицы в 1918 году.

Как и у каждого государства у Российской Федерации есть важные даты: 9 мая — День Победы.

12 июня – День России.

4 ноября – День народного единства.

12 декабря – День Конституции РФ.

Основные символы государства:

**Флаг.** Российский триколор имеет более чем 300-летнюю историю. Государственный флаг в России появился на рубеже XVII-XVIII веков, в эпоху становления России как мощного государства. Впервые бело-сине-красный флаг был поднят на первом русском военном корабле «Орел», в царствование отца Петра I Алексея Михайловича. Законным же «отцом» триколора признан Петр I. 20 января 1705 года он издал указ, согласно которому "на торговых всяких судах" должны поднимать бело-сине-красный флаг, сам начертал образец и определил порядок горизонтальных полос. 25 декабря 2000 года президент РФ Владимир Путин подписал федеральный конституционный закон "О Государственном флаге Российской Федерации". В соответствии с законом, Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней — белого, средней — синего и нижней — красного цвета. Отношение ширины флага к его длине — 2:3.

**Гимн.** Порядок официального использования гимна России изложен в Федеральном законе, подписанном президентом Путиным 25 декабря 2000 года. Исполнение гимна допускается в оркестровом, хоровом, оркестрово-хоровом или ином вокальном и инструментальном варианте с точным соответствием утверждённой музыки и текста. Во время звучания гимна допускается звуко- и видеозапись, а также использование средств теле- и радиотрансляции. Гимн обязательно должен звучать во время вступления в должность президента, руководителей органов государственной власти, при открытии и закрытии заседаний Совета Федерации и Госдумы, церемоний встреч и проводов посещающих Россию с официальными визитами глав иностранных государств, при подъёме государственного флага и других официальных церемониях.

**Герб.** Герб России — один из главных государственных символов России, наряду с флагом и гимном. Современный герб России представляет собой золотого двухглавого орла на красном фоне. Над головами орла изображены три короны, ныне символизирующие суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации; в лапах — скипетр и держава, олицетворяющие государственную власть и единое государство; на груди — изображение всадника, поражающего копьем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества.

На протяжении урока я Вам рассказывала очень важную и полезную информацию о нашей Родине. Мне очень хочется, чтобы Вы ее берегли, свято хранили историю, природу, с уважением относились ко всем народам, живущих на территории страны. Я надеюсь, что сегодняшние школьники достигнут в жизни великих высот, будут настоящими патриотами.

Еще раз с праздником Вас! Спасибо за внимание!

#### Список литературы

1. Платонов С.Ф. Учебник русской истории. Для средней школы. Курс систематический. В 2 ч.: М.: Прогресс, 1992. – 400 с.
2. Государственный герб России: история и значение. (Электронный ресурс) <https://ria.ru/20081130/156156194.html>
3. Гимн России. (Электронный ресурс) <https://ru.wikipedia.org/wiki>
4. История государственного флага России. (Электронный ресурс) <https://ria.ru/20130822/957708240.html>